

国土有界 大爱无疆

这个春天,全球荡漾着“中国温暖”

本报记者 严 瑜

国务院联防联控机制新闻发布会——



新冠肺炎疫情在全球加速传播! 根据世界卫生组织3月29日公布的数据显示:疫情已经影响全球202个国家和地区,全球确诊病例超63万例。

在此紧要关头,刚刚经历“大考”的中国挺身而出,对外抗疫援助持续发力。日前,中国国家主席习近平在给世卫组织总干事谭德塞的复信中表示,中方将在力所能及范围内,继续为国际社会抗击疫情提供支持。

有一种温暖 叫“中国驰援”

当地时间3月26日上午,意大利第八大区贝加莫一家医院内,中国第二批赴意大利抗疫医疗专家组组长裘云庆、领队陈正方一行6人风尘仆仆,将400个KN95口罩、7500个医用外科口罩、200件医用隔离衣等一批捐赠物资搬下车,交到意方手中。“谢谢!谢谢!”停车场内,参与交接的意大利医生用中文连声道谢。

这是专家组第二次来到意大利疫情最为严重的贝加莫。一周前,抵意次日,他们顾不上调整时差,一早便走访当地医院,与意大利同行分享新冠肺炎的预防、诊断与治疗经验,还深入隔离病区,提出有针对性的防护与救治建议。

“希望我们带来的物资和经验能为意大利朋友提供帮助!”专家组组长、浙江大学医学院附属第一医院常务副院长裘云庆告诉本报记者,接到援意任务时,他已在意大利抗疫一线奋战近两个月,几乎一日未休;专家组领队、浙江省卫健委合作交流处处长陈正方,当时还在外地指导企业防疫工作;其他队员也大多刚下“疫”线,没来得及喘口气。然而,一声号令,他们再次披甲出征。

全球疫情升级,揪动人心;中国感同身受,千里驰援。2月下旬,多国



在日华侨华人发起的志愿者团体“口罩熊猫行动小组”在日本东京池袋站前向当地民众免费发放口罩。
新华社记者 杜潇逸 摄

暴发疫情之时,正值国内战“疫”胶着之际,中国主动对有需要的国家提供力所能及的帮助。时至今日,在全球疫情大流行的艰难关头,中国继续贡献着源源不断的力量与智慧。

“中国经验”火速派发——

检测试剂、口罩、防护服、隔离眼罩、诊疗设备……一个多月来,不计其数的“中国牌”邮包发往世界各地。截至目前,中国政府已分4批组织实施对89个国家和4个国际组织的抗疫援助。“这是大国风范!”“中国的慷慨帮助无法用金钱衡量!”社交媒体上,各国民众的赞扬异口同声。

“中国精锐”陆续出征——

自2月底起,来自上海、广东、四川、浙江、福建、广西、新疆等地的多支医疗专家组先后启程,带着大量医疗物资以及疫情防控、临床诊治的一手经验,奔赴伊朗、伊拉克、意大利、塞尔维亚、

有一种担当 叫“命运与共”

“今天我们将满载中国捐赠给非洲的医疗物资飞往埃塞俄比亚。谢谢中国!”

“一路平安!中非友谊万岁!”

近日,埃塞俄比亚航空ET3751航班机组与广州塔台的一段对话“刷屏”网络,催泪无数。

540万只口罩、108万套试剂盒、4万套防护服、6万个防护面罩,这架货运包机装载着中国支援非洲54国的抗疫物资,飞往非洲大陆。面对这份来自中国的“硬核支援”,卢旺达总统卡加梅激动地说:“这是对我们莫大的支持,对我们阻止疫情扩散犹如雪

天,习近平主席面向世界首次提出命运共同体理念,高屋建瓴的“中国倡议”得到国际社会积极响应,2020年春天,来势汹汹的新冠肺炎疫情再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体,唯有团结协作才能战胜这一公共卫生安全挑战。疫情发生以来,习近平主席多次与外国政要及国际组织负责人会晤会见、通信通电,发出同舟共济、携手抗疫的“中国声音”。

有一种情谊 叫“共盼春来”

日本爱知县丰川市市长竹本幸夫或许不会想到,他在记者会上一句“实在没有口罩”的无奈之言,竟在短短2天之内就获得来自中国友城的给力援应。

3月23日下午,获悉丰川市发生疫情、口罩库存不足,江苏无锡高新区(新吴区)立即筹措5万只口罩,于次日分批发往日本。“一衣带水,源远流长;隔海相望,樱花满开;众志成城,战疫必胜。”纸箱上的行行寄语记述着两座城市的彼此牵挂。

2月上旬,丰川市曾向无锡高新区(新吴区)捐赠4500只口罩及防护服等防疫物资。

11年前,正是在春樱缤纷的4月,两地正式缔结为友好城市。11年后,又是一春暖花开,这份隔海相望的情谊愈加醇郁。

城与城,互帮互助;心与心,越走越近。全球战“疫”打响以来,在政府间援助之外,中国许多地方政府、企业、民间机构和个人纷纷参与到对外援助中来。跨越国界的爱心行动几乎每天都在中国与世界各国之间发生。

上海、广东、湖南、重庆、河南、四川等多个省市接连驰援多座国际友城,寄去大批防疫物资;小米、华为等企业陆续伸出援手,帮助意大利、日本等国应对凶猛疫情……一场对外援助的“全民总动员”在中国自发而起,中国人民的乐助与大爱温暖世界。

海外中华儿女也在行动。此前,海外华侨华人怀赤子深情,全力支援祖国抗击新冠疫情。如今,他们同样忧心如焚,尽己所能帮助“第二故乡”渡过难关。在西班牙,华侨华人将口罩、手套、消毒液分发给左邻右舍、执勤警察,甚至街头的清洁工人;在美国,各地侨团不约而同组织捐赠,为当地医院、老年中心等公共服务机构送去成箱防疫物资;在澳大利亚,多名侨领发起成立慈善协会,并准备包机,协助运送救援物资……

一行用拼音写成的留言“谢谢”,一句“中国人,真朋友”的含泪感叹,一曲回荡在米兰、罗马等地居民楼间的《义勇军进行曲》,是外国民众的肺腑心声,更是海内外中华儿女的浓浓大爱在世界激荡起的最美回响。

国土有界,大爱无疆。这个春天,“中国温暖”消融寒意,为同住“地球村”的人们送去希望之光;“中国担当”尽显风范,为构建人类命运共同体理念写下精彩注脚。

中小企业复工率超98%

76%

本报北京3月30日电 (记者王政)“截至3月28日,全国规模以上工业企业平均开工率达到98.6%,人员平均复岗率达到89.9%。中小企业复工率已经达到76%,3月份以来日均升幅在1个百分点以上。”在30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,工业和信息化部副部长辛国斌说,总体看,全国工业基本面初步实现了稳定。

3月28日,全国规模以上工业企业98.6%和89.9%的平均开工率和复岗率,比2月23日分别提升15.5个和38个百分点,比3月1日提高3.6个和22个百分点。广东、江苏、浙江、山东、福建等工业大省已基本全部开工。

(详细报道见第三版)



浙江杭州是意大利维罗纳市的友好城市,一辆公交车内外写着“意大利加油!”等标语。
龙巍 摄(新华社发)

全球蔓延的新冠肺炎疫情再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体。在3月26日二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上,习近平主席指出,国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对,携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。中方秉持人类命运共同体理念,愿向其他国家提供力所能及的援助,为世界经济稳定作出贡献。

中国是人类命运共同体理念的真正践行者。面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国政府、中国人民不畏艰险,始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位,按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求,坚持全民动员、联防联控、公开透明,打赢了一场抗击疫情的人民战争。与此同时,在力所能及范围内,向包括世界卫生组织在内的国际组织以及近百个国家提供援助,以实际行动积极支持国际社会抗疫努力。中国采取的有效措施,

世界人民的团结是应对公共卫生危机的有力武器

■ 郭迎锋

为世界各国抗击疫情争取了宝贵的“时间窗口”。在这次G20特别峰会上,习近平主席出席会议并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话,秉持人类命运共同体理念,结合中国抗击疫情实践经验,就加强疫情防控国际合作、稳定世界经济提出了一系列重要主张,发挥了重要引领作用,有力彰显了中国负责任大国的担当和作为。

世界人民的幸福生活需要国际社会的合作与协调。病毒无国界,重大传染性疾病是全人类的敌人。面对凶猛疫情,中国始终秉持人类命运共同体理念,本着公

开、透明、负责任态度,一如既往及时发布疫情信息,毫无保留同世卫组织和国际社会分享防控、治疗经验。为极大促进应对疫情国际合作,在这次G20特别峰会上,习近平主席就提出了务实的“中国倡议”:在疫情防控方面,尽早召开二十国集团卫生部长会议,加强信息分享,开展药物、疫苗研发、防疫合作。建议二十国集团依托世界卫生组织加强疫情防控信息共享,推广全面系统有效的防控指南。探讨建立区域公共卫生应急联络机制,提高突发公共卫生事件应急响应速度。建议适时举办全球公共卫生安全高级别会议。在抗

疫援助合作方面,发起二十国集团抗疫援助倡议,在世界卫生组织支持下,加强信息沟通、政策协调、行动配合。在稳定世界经济金融方面,倡议制定二十国集团行动计划,并就抗疫宏观政策协调及时作出必要的机制性沟通和安排。

全世界人民的团结是应对公共卫生危机挑战的最有力武器。当前,新冠肺炎疫情正在世界范围快速蔓延,不仅严重危害世界公共卫生安全,还对全球经济、金融、政治产生巨大负面影响。面对这一全人类的共同危机,没有任何一个国家可以独善其身,坚决打好新冠肺炎疫情防控阻击战,国际社会应加紧行动起来。要携手帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。要有效开展国际联防联控。各国必须携手拉起最严密的联防联控网络。要积极支持世界卫生组织等国际组织发挥作用,制定科学合理防控措施,尽力阻止疫情跨境传播。要加强国际宏观经济政策协调。实施有力有效的财政和货币政策,加强金融监管协调,减免关税、取消壁垒、畅通贸易,维护全球产业链供应链稳定,保障人民基本生活。

(作者为中国国际经济交流中心副研究员)



本栏目主持人:陈振凯